

報道莫以西方觀念為準

□古再侯

知微篇

香港若干媒體無論反映香港政制發展還是報道國家主體政治生活，都以抽象的西方民主觀為準則。這種片面的思想方法，使該類媒體既不能深入客觀揭示香港政制發展，也不能全面公正報道國家主體政治體制改革，在暴露其淺陋的同時，不斷磨損其公信力。

全球傳媒界一次史無前例的盛會——世界媒體峰會於二〇〇九年十月八日至十日在中國首都北京舉行，來自世界各地的通訊社、報刊、廣播、電視、網絡等各種媒體形態的一百七十多家傳媒機構參加了峰會，其中，包括七十多個國家和地區約三百位傳媒機構領袖。

世界媒體峰會之所以選擇北京，因為它是新華通訊社、新聞集團、美聯社、路透社、俄塔社、共同社、英國廣播公司、時代華納特納廣播集團和谷哥共同倡議發起而由新華通訊社承辦。亦即是說，中國官方通訊社扮演了主要角色。

和而不同 促進發展

本次峰會主題是「合作、應對、共贏、發展」，分組討論的議題多達八項，峰會的意義自然也是多方面的。筆者最感興趣的是，與西方媒體在觀念和運作上顯然有分歧的中國官方媒體為什麼積極承辦這樣一次涵蓋東西方媒體的盛會而西方媒體為什麼願意在中國首都舉行這次峰會？

中國國家主席胡錦濤在世界媒體峰會開幕式上的致詞中說：「各類媒體應該致力於推動

人類和平與發展的崇高事業，促進世界各國在政治上相互尊重、平等協商，經濟上相互合作、優勢互補，文化上相互借鑑、求同存異，安全上相互信任、加強合作，環保上相互幫助、協力推進，共同創造人類更加美好的未來。」「世界各種形態媒體，不分文化異同、水平高低、規模大小，應該相互尊重、相互信任、平等相處，求同存異，交流互鑑」。

若干媒體 水平下降

概言之，在全球層面，各類媒體要發揮促進世界各國和地區不同文化或文明「和而不同」；在全球媒體層面，各種形態媒體要「和而不同」。我理解，這正是中國政府積極推動這次世界媒體峰會的基本宗旨；我相信，這也是西方媒體願意選擇北京開這一次世界媒體峰會的基本考慮。

在香港，觀察這一次世界媒體峰會，筆者產生三點聯想。

一是關於香港媒體在促進香港社會穩定繁榮、和諧發展上的作用。坦率地說，無論揭示香港經濟政治社會發展面臨和潛在的問題，還是引導香港社會思索「一國兩制」史無前例的

實踐如何與時俱進，香港媒體的整體水平和個體水平都是與其歷史使命很不相稱的。「九七」前後相比較，若干具代表性的媒體的評論水平是下降而不是提高。無論平面媒體還是立體媒體、無論文字還是圖像，普遍熱衷於「八卦新聞」而忽略國家、世界之大事。對香港本地政治經濟新聞，不是滿足於就事論事報道，就是為所謂「權威」來源的「政治公關」（spin doctor）所左右。以我個人經驗而言，以往

每天看報時間是以「小時」為單位，而今（包括查看相關網站）是以「分」為單位。

二是關於香港媒體在促進香港社會對國家主體認識上的作用，存在着兩種有待改進的現象。其一，整版、整版地報道內地省市自治區動態，帶有「廣告」性。其二，選擇性地報道內地動態，而且，傾向於報道负面新聞。這兩種現象都不利於促進香港社會全面準確地了解國家主體。

趾高氣揚 損公信力

三是關於香港媒體在相互理解、尊重以實現「和而不同」上的進展和不足。不能不指出，由於基本政治立場的對立，香港的愛國愛港陣營與一貫反中央的政治勢力在關於香港政制發展問題上是壁壘分明的。相應地，代表這兩個政治陣營的媒體也缺乏溝通。解決這一問題，有待於香港政制發展完全遵循《基本法》規定和「一國兩制」原則。亦即是說，一貫反中央的政治勢力及其媒體必須改變基本政治立場，承認國家執政黨地位，承認「一國」是「兩制」的前提和基礎。在這一點上，沒有妥協餘地。西方媒體之所以願意在北京舉行世界媒體峰會，因為西方國家願意與中國求同存異、合作和交流。今天，除了美中關係還不是「戰略夥伴」關係，其他西方大國與中國都建立了「戰略合作」。香港的一貫反中央的政治勢力及其媒體是應該考慮改弦更張了。

與此同時，香港若干媒體雖然不屬於一貫反中央的政治勢力，但是，無論反映香港政制發展還是報道國家主體政治生活，都以抽象的西方民主觀為準則。這種片面的思想方法，使該類媒體既不能深入客觀揭示香港政制發展，也不能全面公正報道國家主體政治體制改革。至於香港個別媒體社評常常自以為站在「道德高地」而趾高氣揚，在暴露其淺陋的同時，不斷磨損其公信力。

作者為資深評論員，博士

不必為「噏模」大驚小怪

□林桑田

「噏模」是香港近期出現的新詞，究竟誰是創造人、發明人或第一使用人？待考。「噏模」無疑應指女模而非男模。「噏模」的涵義是年輕、貌美，但其實點則是三圍，尤其是上圍。

本港出現第一個「噏模」高潮是在書展期間，當時出現兩極分化的反應：一方面，有「噏模」助陣作「生招牌」的攤位，索海報，求簽名，簡直是「人山人海」，與鄰近攤位的狀況冷清，確是「天淵之別」。換言之，買書者除了對「噏模」的寫真集感興趣，似乎對「噏模」真人更感興趣，甚至還傳出「噏模」事件，最終卻是「羅生門」而不了了之，再也沒有下文，惹來「自我宣傳」的評論。另一方面，社會上有一陣貶低、指責、以至罵罵「噏模」的熱議，甚至迫使書展當局以「維持秩序」為理由，將有「噏模」助陣的攤位搬到較遠的展區。不過，書展當局頂住了禁止「噏模」出場，甚至要相關出版社攤位「收檔」的呼聲，保障了《基本法》規定的出版自由，也保障了「噏模」出場的自由，這一點倒是值得一讚的。應該補充一句：「噏模」現身書展，衣着並無違反本港「三點不露」的法例，更並無「三點式」比基尼（這在海濱浴場是常見的）示人，最多只能形容為「衣着大膽」。

時代不同 觀念也變

有關「噏模」的熱議和爭論，其中一項關鍵因素理應受到各方的尊重，那就是：「噏模」的基本條件是天生的，是「爹娘給的」，只有化妝打扮是後天人為的。天賦身材，「噏模」無罪。那是「天生麗質難自棄」也。換言之，「噏模」的確確是「天賦身材」，這對任何道學家都是無可奈何之事。從人性角度看，「天生麗質」不但「從此君王不早朝」，就算「賣漿屠狗」之輩或是村野莽夫，也不可能視「天生麗質」為「洪水猛獸」吧？

時代變了，人們的思想、觀念也變了，在特定的場景中「一絲不掛」又如何？折衷而言，此類事不宜提倡、鼓勵或讚揚，但實在也不必大驚小怪，以為「天之將傾」，更用不着對之「口誅筆伐」，似乎「置諸死地而後快」。「噏模」的出現和能夠繼續存在，必有其市場價值。市場雖不能決定一切，但市場支持新生的「噏模」行業，卻是不以任何個人的意志可以轉移的現實。

「噏模」是女模的一種，是模特兒行業的一個新的分支。「噏模」人數不多，影響卻不小。在遭人攻擊和反對之後，「噏模」仍屹立不倒，聲勢似乎更大，且形象也似乎更正面和更健康。與骨瘦如柴的「衣架子」相比，「噏模」無疑顯得健康、青春、美好和充滿活力。反對的聲音，反而成了助長「噏模」的宣傳，這大概非反對者始料所及吧？

國際都會 不以為奇

「噏模」作為一種職業，就像售貨員、推銷員一樣，其實是無可厚非的。以前拍過下體大特寫的女明星，如今拍的是名牌化妝品廣告和賣座的大電影。以此推論，「噏模」肯定也有機會接拍其他廣告或電影。既然是職業，實不需要別人多所置喙。只要市場對「噏模」有需求，不論旁人如何指手畫腳、說三道四，都無濟於事！

目前，有大學開座談會，討論「噏模」問題，有學者、教授參加，並邀得知名「噏模」周秀娜免費參與，更是「有問必答」。有些問題，刁鑽促狹，一般人可能感到尷尬，但周秀娜「兵來將擋、水來土掩」，或者是「四兩撥千斤」，一一應付過去。事後有人指她「只顧左右而言他」，沒有直接回答某些問題。這未免是批評者不懂「外交辭令」，落於下乘了。坊間形容美女常有「胸大無腦」或「四肢發達、頭腦簡單」之語，以周秀娜在座談會上的表現論，那是「胸前很發達、頭腦不簡單」了。由此可見，有些人刻意貶低「噏模」或「三圍騷人」的美女，乃不智之舉也。

香港近期出現的「噏模」議題，可以說也是「少見多怪」或「小題大做」的結果。這在西方世界早就是「小兒科」了，有什麼原因值得如此大驚小怪？再說，連思想和作風一向比較保守的中國內地，近幾年也有了「波濤洶湧」的著名大導演，以及專事以下體寫作的女作家（料想一定是美人吧）。在香港這樣東西文化薈萃的國際都會，「噏模」的出現和繼續生存，甚至發展壯大，又有什麼稀奇呢？



一浪高於一浪

· 三 龍 ·

化沼氣為煤造福社會

□范冰



不但是一種廢物，而是一種有毒氣體，成分中含有甲烷，對氣候暖化的影響強度更是二十二倍。正因為這樣，如果能夠更好地利用沼氣，使之成為重要能源，就不是一加一等於二，而是一加一等於三甚至四的大事，煤氣公司提出了這樣的建議，政府、市民理當予以大力支持。

目前以堆填方法解決香港垃圾問題依然是主要載體，未來的焚化爐計劃能否順利實施，相信還有一段不短的時間，起碼需要社會達成共識才能夠展開，屆時當然需要考慮利用焚化爐發電的問題，但如果能夠在目前利用沼氣轉化為煤氣上先行的話，至少對於未來的垃圾焚化發電可起示範作用，而最終兩者兼之，勢能形成對能源短缺及大幅減少對環境的負面影響有良好作用。

紓緩氣候變化

垃圾堆填區釋放的沼氣除了有毒之外，另一個要點在氣候變暖上明顯是罪魁禍首。今年香港的天氣已經給市民一種很明顯感覺，中秋過後氣溫依然保持在三十攝氏度便是最好的信號。天文台也指出，未來香港的極端天氣現象只會增加而無法減少。因此，在煤氣公司主動提出這個計劃之下，首先需要政府高調支持。環境局局長邱騰華已明確表示，計劃能將廢物轉化為能源，有助紓緩氣候變化，表明了政府的態度。接着下來就需要社會引發討論回應，把這個涉及市民生活能源需求擺到重要位置上，共同為這項轉廢為益事業出力。

特首施政報告中提出六大產業中有環保產業內容，因而近日由煤氣公司提出的變沼氣為煤氣及環保的課題，才特別受到社會關注，成為坊間熱談話資。沼氣不但是一種廢物，而是一種有毒氣體，成分中含有甲烷，對氣候暖化的影響強度更是二十二倍。正因為這樣，如果能夠更好地利用沼氣，使之成為重要能源，就不是一加一等於二，而是一加一等於三甚至四的大事，煤氣公司提出了這樣的建議，政府、市民理當予以大力支持。

目前以堆填方法解決香港垃圾問題依然是主要載體，未來的焚化爐計劃能否順利實施，相信還有一段不短的時間，起碼需要社會達成共識才能夠展開，屆時當然需要考慮利用焚化爐發電的問題，但如果能夠在目前利用沼氣轉化為煤氣上先行的話，至少對於未來的垃圾焚化發電可起示範作用，而最終兩者兼之，勢能形成對能源短缺及大幅減少對環境的負面影響有良好作用。

雖然煤氣公司主動提出不會把投資成本轉嫁到用

戶身上的保證，但坊間仍然有這樣的疑問：煤氣公司會不會以這種既可獲得有利環保名聲，又有益於變廢為利的舉措而向政府提出融資的問題？煤氣公司與政府的洽談如果真的涉及這方面內容，就等於由政府出面，拿公帑補貼煤氣公司，一樣等於拿市民的錢來補貼。因此，在情況允許之下，政府應把更多的關心與煤氣公司的洽談內容向外公布，增加透明度而令社會支持力度更大。

政府毋須資助

煤氣公司雖然已表示了投資的五億元可以自行籌措解決，與政府的洽談也未涉及這方面內容，但是，社會的關注焦點依然是在工程展開之後，煤氣公司會不會以追加的形式在發生資金周轉出現困難的情況下向政府提出來。以過往一些大型工程會經常出現這種情況的經驗，社會有這樣的憂慮完全合理和正常。另外，煤氣公司在有關的細節上應否提供更多數字和理據也很重要。目前看到的只是一些粗疏的數據，譬如預計花三年時間興建新廠房，但是否鋪設輸送管道也包括在這三年之中未見詳列，三年之後是否可以見諸沼氣轉化為煤氣，也尚處一種未見清晰表示之中，而這些



李鵬飛扮大佬

□游雨僧

為反對派各幫派「武林大會」擔任主持人的李鵬飛大老倌稱，政改諮詢方案即將於年底出爐，屆時才真正要「上戰場」，如果甘乃威再拖拉不辭職，親政府陣營肯定繼續「拖到你死」，繼續在「示愛不遂」事件上糾纏民主黨，對反對派爭取民主更不利。

在香港政壇上，李鵬飛的角色不乏黑色幽默意味。李鵬飛是自由黨創黨主席，在一九九五年立法局選舉中贏得新界東北選區席位，在一九九八年第一屆立法會選舉新界東選區馬失前蹄，名落孫山劉慧卿杉尾的何秀蘭之後，於是辭去了自由黨主席一職，間中替商業電台主持節目。李鵬飛在直選落敗後，一直遊走於建制派與反對派之間。這個角色若處理得當，也並非壞事，可以擔當建制派與反對派之間的中介溝通角色。但可惜他對此角色未能拿捏準確，逐漸顯露出他扮演建制派，只是為增加他擔當反對派的籌碼。例如他在建制派陣營「殺回馬槍」，可謂滑稽有加。

迅速轉軌夠滑稽

二〇〇四年五月二十七日，李鵬飛在立法會拋出一份長達三千字的聲明，稱他五月十八日晚上十點多接到一個「神秘」電話，對方在電話中稱自己是一名「前中央官員」，並在電話裡稱讚他的「太太賢淑，女兒漂亮」，他「感到威脅」，因此大大聲稱辭職做人大代表和「封咪」。但搞到最後，所謂的「午夜凶鈴」成為「午夜笑話」，於是不旋踵而退，米又照開。李鵬飛若回憶起當時在群情洶湧的港區全國人大代表面前如何爭取留番之內幕，已所不欲，何必扮大佬公開要求甘乃威辭去立法會議席？

李鵬飛在「五區總辭」上的表演，也十分黑色幽默。他先是大肆抨擊社民連的方案愚蠢，是「政治低B，破壞民主」；黃毓民則反唇相稽，指李鵬飛好似「政壇阿嬌」，搞政治搞到好天真好傻！」果然，李鵬飛來了個一百八十度大轉彎，建議一旦特首會蔭堅拒在政改方案交出二〇一七、二〇二〇年普選路線圖，反對派二十三名議員就應總辭，李鵬飛認為這較「五區總辭」更有效，可將事件提升到國際層次，「到時唔單止香港人，連國際社會都會關注點解香港民主會搞咁咁！」李鵬飛之「好天真好傻」，可謂表現得淋漓盡致。

李鵬飛扮大佬的特點，是沉不住氣，凡可抽水、可譁衆寵，特別是可聳人聽聞之時，李鵬飛都忙不迭第一個飛身而出，但眼看勢頭不對時，又迅速轉軌，馬上變了另外一個人。扮大佬如此辛苦和滑稽，李鵬飛何不稍作反思？



香港乃產子天堂

□丁傘



香港幾十年前是偷渡者的天堂，曾經一度，偷渡潮洶湧不可遏止。直至內地改革開放、民生改善之後，移居香港的，無論是申請正式手續的、偷渡的……都漸漸減少。但沒料到的是如今搖身一變，成為內地孕婦生BB的天堂。浸會醫院今年接獲九千六百六十名孕婦分娩，其中內地孕婦就佔了百分之三十。

七十，香港本地孕婦只佔了百分之三十。公立醫院首八個月安排待產的孕婦共二萬五千七百多名，其中有六千四百二十六名為非本地孕婦，主要來自內地，也約佔了百分之四十。

於是生孩子選擇地方也成了新聞。似乎有點「雀巢鳩佔」的味道。難怪有關當局趕緊「拉閘」，停收內地孕婦。也有一些組織持異議。

這個問題應該怎麼看？

相信一下子難以取得共識。主要是：本地醫院是否本地公民具有優先權進入？如果有福利和優惠，是否只允港人享有，其他地方的孕婦不可分享？如此等等。正如「外勞」和本地勞工的矛盾一樣，首先要把「條件」和「狀況」列個一清二楚。再說，香港醫院的人力和資源都十分有限，假如每年只能收一定數額的孕婦，內地孕婦潮水般湧入，當然要給此地醫院造成可怕的壓力。僅就這方面來說，「鐵閘」不趕緊「拉下」似乎也很「危急」矣！問題是「臨時」發生這樣的事，有沒有適當的條例根據來監管？

有不少孕婦一擲萬金已是不奇。四萬元的收費對她們來說是小兒科了，更有一批孕婦專門「攻」單人房，十萬元的分娩套餐照樣「吃」，臉不改色心不跳！這種狀況最能證明內地生活水平之提高，也可逃過「一孩」的規定。內地有錢孕婦高姿態生子，令人嘆為觀止。聯想到如今回內地探親，實在想不出帶什麼手信了，因如今內地物產豐富，什麼東西都有了啊！

基於這樣的情況，政府一方面需要以不予資助作為目標，另一方面也應在監察煤氣公司對相關工程的運作上有更為嚴格的要求，只有這樣才不致令市民對這項工程的支持動搖。事實上，以煤氣公司這樣的大型企業而言，不應把投資五億元作為求回報的資本，更何況一旦沼氣轉化為煤氣之後，長遠的利益收入將令煤氣公司獲得很好的回報。

以煤氣公司公布的收益論，完成所有工程之後，由沼氣轉換的煤氣可以佔目前煤氣使用量百分之五，即可